SQL - tfihodnotova logika

Jmeno Prijmeni Student
Jaroslav Novak true
Josef Novotny false
Jiri Brabenec

SELECT * FROM OSOBA WHERE Student != true

Jaky bude vysledek?




SQL - tfihodnotova logika

Jmeno Prijmeni Student
Jaroslav Novak true
Josef Novotny false
Jiri Brabenec

SELECT * FROM OSOBA WHERE Student

Jaky bude vysledek?

Jmeno Prijmeni Student
Josef Novotny false




SQL - tfihodnotova logika

A = true A = false A = null
A == true true false null
A != true false true null
A == false false true null
A !'!= false true false null
e is null
® is true
e is false
A = true A = false A = null
A is true true false false
A is not true false true true
A is false false true false
A is not false |true false true
A is null false false true
A is not null true true false




SQL - tfihodnotova logika

A and B
B == true B == false B == null
A == true true false null
A == false false false false
A == null null false null
A or B
== true B == false B == null
A == true true true true
A == false true False null
A == null true null null
Not A
A == true false
A == false true
A == null null




Stromoveé struktury v relacni
databazi



Stromove struktury a relacni databaze

Zbozi
Procesory Paméti
Intel AMD DDR DIMM
Pentium IV || Celeron Duron | | Athlon

http://interval.cz/clanky/metody-ukladani-stromovych-dat-v-relacnich-databazich/



Stromove struktury a relacni databaze

KL Parent Id

Component
M ospi> | Mmoo
Name VA25

Ildentifier 1 <pi>

Konceptualni model



Stromove struktury a relacni databaze

PARENT_COMPONENT

Component
Id INT4 <PK> g
Parent Id INT4 <fk>
Name VARCHAR(25)

Logicky model



Stromove struktury a relacni databaze

Hledani vsech uzlt z podstromu daného uzlu - rekurze

void getTree (int parent) ({
ResultSet rsData = statement.executeQuery (
“SELECT * FROM TREE WHERE Parent_Id=" + parent);

while (rsData.next()) {
System.out.println();
System.out.println(rsData.getString(“Name”)) ;
parent = rsData.getString(“Parent_Id”);

getTree (parent) ;



Stromove struktury a relacni databaze

Zbozi
1 22
Procesory Paméti
2 15 17 \21
Intel AMD DDR DIMM
3/ \8 7{ 17 18 19 20
Pentium IV || Celeron Duron | | Athlon
4 56 7 10 11 12 13

http://interval.cz/clanky/metody-ukladani-stromovych-dat-v-relacnich-databazich/



Stromove struktury a relacni databaze

COMPONENTS
ID NAME PARENT ID LEFT| RIGHT
1 | Kategorie zbozi 0 1 22
2 Procesory 1 2 15
3 Intel 2 3 8
4 Pentium IV 3 4 9
5 Celeron 3 6 7
6 AMD 2 9 14

http://interval.cz/clanky/metody-ukladani-stromovych-dat-v-relacnich-databazich/



Stromove struktury a relacni databaze

Zbozi
1 22
Procesory Pameéeti
2 15 1?/ \21
Intel AMD DDR DIMM
3/ \ 8 7{ 17 18 19 20
Pentium IV || Celeron Duron | | Athlon
4 56 7 10 11 12 13

SELECT *

FROM COMPONETS C1, COMPONENTS C2

WHERE C71.NAME = “INTEL” AND
C2.LEFT > C1.LEFT AND
C2.RIGHT < C1.RIGHT



Indexace pomoci B-stromu



Indexace jako prostredek
optimalizace vykonu

SELECT *
FROM PERSON
WHERE (GENDER=FEMALE) AND (AGE < 32)

Dotaz tohoto typu bude vykonan mnohem rychleji, bude-li k dispozici index,
jehoz indexacnim vyrazem bude {GENDER, AGE}.

Jednou z hodnot tohoto indexacéniho vyrazu muaze byt napfiklad dvojice
<FEMALE, 27>.

Teorie idexaénich technik (vyhledavacich datovych struktur) pouziva pojem kli¢
namisto pojmu indexacni vyraz. Nezaménovat s klicem tabulky !

CREATE INDEX PERSON_GENDER _AGE ON PERSON (GENDER, AGE)



Indexace jako prostredek
optimalizace vykonu

Opatrné s disjunkcemi v podminkach.

SELECT *
FROM PERSON
WHERE (GENDER=FEMALE) OR (AGE < 32)

DBMS by mél vyuzit dvou kli¢l — a to {GENDER} a {AGE}

Nékteré DBMS (napf. PostgreSQL) nemuseji pro takovéto dotazy vyuzivat efektivné
existujici indexy.



Princip B-stromu

N N

B D E G I K L M O Q 3 W W iy

B-strom ma definovanu:;

« maximalni kapacitu uzlu (max. po€et zaznamu v uzlu)
« minimalni kapacitu uzlu (min. po€et zaznamu v uzlu)

Zaznamy uvnitf uzlu jsou setfidéné podle hodnoty klice.



Princip B-stromu

max(min) ... maximalni (minimalni)
pocet zaznamu v uzlu

M n ... poCet zaznamu v databazi
E H F T Z
AT ¥ \ / \x.
B D E G | K L M o Q 3 W W 'y &

« Kazdy uzel — stranka v databazi (typicky stranka = sektor)
« Smysl — minimalizace poc¢tu pfFistupu do databaze
» Hloubka B-stromu
v nejlepsim pfipadé (vSechny uzly naplnény na 100%) ... 10g .. 11

v nejhorsim pfipadé (vSechny uzly naplnény na min) ... log . n



Vkladani do B-stromu

N N

B D F &) I K L N 8] Q 3 K W Y &

« Kazdy uzel — stranka v databazi (typicky stranka = sektor)

* P¥i prvotni konstrukci stromu se uzly napliuji pouze ¢astecné, 25% - 30% kapacity
uzly se nechavaji volné jako rezerva pro nové vkladané uzly

« Je-li uzel zcela zaplnén a je tfeba do néj pfidat dalSi zaznam, uzel se
rozStépi na 2 zaplnéné z 50%. V takovém pfipadé se musi pfidat zaznam
| do pfislusného uzlu o patro vys



Vkladani zaznamu do B-stromu

Trivialni, neni-li kapacita daného uzlu naplnéna
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Vkladani zaznamu do B-stromu

Je-li kapacita daného uzlu naplnéna, musi dojit k rozdéleni uzli:

50 [100
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Separator.
Hodnota jeho kli¢e je median z
hodnot 10, 20, 40, 42 a 44
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Vkladani zaznamu do B-stromu

Algoritmus:

1. Pokud uzel, do néhoz mame pfidat novy zaznam, obsahuje méné zaznamu, nez je jeho
kapacita (maximalni poCet zaznama, ktery se ,vejde® do jednoho uzlu), vioZzime novy
zaznam do tohoto uzlu
pfi zachovani usporadani zaznama.

2. 'V opacném pfipadé (uzel je naplnén na svou kapacitu), rozdélime stavajici uzel na dva
uzly.

a. Nalezneme separacni zadznam jako median mnoziny klicu, kterd je tvofena klici
zaznamu existujicich v déleném uzlu plus klice vkladaného uzlu.

b. Zaznamy s kli¢i menSimi nez kli¢ separa¢niho zdznamu nechame v puvodnim uzlu,
zaznamy s klicem vétSim nez kli¢ separa¢niho zaznamu ulozime do nového uzlu
(zafazeného napravo od puvodniho uzlu).

c. Separacni zadznam vlozime do rodi¢ovského uzlu, ktery se zase muze rozlomit,
pokud jeho kapacita jiz byla naplnéna. Pokud uzel nema rodice (t.j. byl kofenem
B-stromu), vytvofime novy kofen nad timto uzlem (dojde ke zvétSeni hloubky
stromu).



Ruseni zaznamu v listu B-stromu

Ruseni zaznamu v listu B-stromu je jednodussi nez ruseni
zaznamu v nelistovém uzlu.

Pokud po zruseni zaznamu klesne pocet zaznamu pod
minimalni kapacitu a sourozenecky uzel ma vice zaznamu,
nez je minimalni kapacita uzlu, presuneme zaznam ze
sourozeneckeho uzlu.

Klesne-li po€et zaznamu v obou sourozeneckych uzlech pod
minimalni kapacitu uzlu, uzly spojime.



Ruseni zaznamu v listu B-stromu

Presun uzlu

Min 2 uzly
0l50 Ma 4 Zly
= \
42 | 44
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Ruseni zaznamu v listu B-stromu

Spojeni uzlu

Min ... 2 uzly
0l50 Ma 4 Zly
= \
42 | 44
00
X /] NS
Ruseny kli¢ / \\




Ruseni zaznamu v nelistovém uzlu B-stromu

Ruseny KIic —/|’4° 50 (100
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MuUze nasledovat:

* spojeni uzlu

 pfesun od sourozence




Ruseni zaznamu v nelistovém uzlu B-stromu

« Tento pfistup znamena, zZe pfi ruseni uzlu smazeme ruseny kli¢ a poté uvadime
strom znovu do vyvazeného stavu.

* Neni to jediny mozny algoritmus, existuji i jiné.



